

Пример истинного служения науке и людям

Жизнь и судьба Виктора Ивановича Перегудова - пример истинного служения и преданности делу, которому он всецело посвятил себя. Заслуженный работник сельского хозяйства РФ, профессор, кавалер многих орденов, депутат областного Совета народных депутатов, он через все годы пронес веру в то, что земля-матушка не только кормит, но и духовно питает каждого, кто относится к ней с любовью.

ГЛАВНЫМ ВОСПИТАТЕЛЕМ БЫЛ ТРУД

Любовь к земле, трепетное к ней отношение появляются не вдруг. Они воспитываются вместе с запахами лугов и глубиной звездного неба, утренней зарей и вечерними туманами.

Виктор Перегудов родился 24 сентября 1938 года в деревне Березняки Сапожковского района в крестьянской семье. Отец в первый год войны погиб на фронте, и маме Любви Васильевне пришлось воспитывать двоих детей одной.

Желание стать агрономом зародилось у паренька рано. Вскоре планы юноши осуществились - он стал студентом. По словам его однокурсника и соседа по койке в общежитии, ныне доктора сельскохозяйственных наук, профессора Н.А. Кузьмина, времени у Виктора хватало на все: отличную учебу, общественную работу, яркую студенческую жизнь с открытиями и впечатлениями. В 1961 году Виктор Перегудов с отличием окончил Рязанский сельскохозяйственный институт.

НЕ ИСКАЛ ЛЕГКИХ ПУТЕЙ

Молодой человек жаждал применить полученные знания на практике, а потому отправился в совхоз «Победа» Захаровского района, где был принят

на должность главного агронома. В течение трех лет трудовые будни были насыщенными и непростыми. Учиться молодому специалисту, которому было доверено все растениеводство, приходилось на ходу. Работа кипела так, что дух захватывало. В это же время Виктор проходит обучение в аспирантуре по кафедре общего земледелия Рязанского СХИ, и в 1968 году он успешно защитил кандидатскую диссертацию по специальности «общее земледелие» на тему: «Предпосевная обработка серых лесных почв под яровые зерновые культуры в центральных районах Нечерноземной зоны».

БЛИЖЕ К НАУКЕ

И все же судьба вела Виктора Ивановича к научной работе. Опыт его работы требовал обобщения и систематизации, и настойчивое приглашение работать в институте пришлось как нельзя кстати. Более десяти лет Виктор Иванович посвятил работе в Рязанском сельскохозяйственном институте. Начав педагогическую деятельность ассистентом, он вскоре становится деканом, а затем проректором по научно-исследовательской работе. В 1971 году ему было присвоено ученое звание доцента по кафедре земледелия.



Плодотворная научная работа, способность отстаивать свое мнение и редкое умение общаться на равных с людьми самого высокого ранга привели к тому, что Виктор Иванович был направлен на партийную работу.

РАБОТАЛ ТАМ, ГДЕ БЫЛ НУЖЕН

С 1974 по 1982 год Виктор Перегудов работал заведующим отделом науки и учебных заведений обкома КПСС Рязани. Одновременно он продолжал педагогическую работу на кафедре. На новой должности он самое пристальное внимание уделяет укреплению материальной базы вузов, техникумов и профтехучилищ.

В 1983 году он становится заведующим сектором лаборатории научно-технического прогресса Всесоюзного научно-исследовательского института материально-технического снабжения (ВНИИМС). Темой его исследований стало применение минеральных удобрений на полях области и совершенствование технологий эффективного хранения и использования органических удобрений крупных животноводческих ферм.

С 1986 по 1988 год Виктор Иванович работал заместителем председателя Рязанского агропромышленного комитета по земледелию, в последующие два года он - заведующий аграрным отделом Рязанского обкома КПСС.

В 1990 году Виктора Ивановича избрали вторым секретарем Рязанского обкома КПСС по сельскому хозяйству. Занимая эту должность, он большое внимание уделяет вопросу совершенствования рязанской системы земледелия. Также Виктор Иванович был избран членом ЦК Российской коммунистической партии.



И СНОВА ЗДЕСЬ, В СЕМЬЕ РОДНОЙ...

После всем известных событий в 1991 году он возвращается на работу в сельскохозяйственный институт на должность заведующего кафедрой растениеводства. В этот период Виктор Иванович читает курс лекций для студентов агрономического факультета по дисциплине «растениеводство», а также проводит обширную научно-исследовательскую работу, важным направлением которой является разработка и внедрение программы по устойчивому производству зерна пшеницы с высокими хлебопекарными качествами в условиях Нечерноземной зоны России. Им проводятся глубокие исследования погодных условий зоны, качества производимой пшеницы и возможности эффективного возделывания промежуточных сидеральных культур как предшественников озимых. Работа проводится в сотрудничестве с такими предприятиями и организациями, как Скопинхлебопродукт, АО «Вердахлебопродукт», областная инспектура по сортои-



Виктор Иванович Перегудов постоянно поддерживал связь с производством - неоднократно выступал на научно-практических конференциях агрономов области, России, ученых РСХИ, читал курс лекций в институте повышения квалификации для специалистов сельского хозяйства. Результаты его научных исследований были отражены в следующих работах: Монография «Пути



спытанию, Рязанский СХИ, НИПТИ АПК «Подвязье»; разрабатываются технологии производства зерна на базе многих хозяйств области. На основании проведенных исследований была доказана возможность получения в условиях области сильной и ценной пшеницы.

Большая работа была проведена по изучению и разработке технологии возделывания рапса, сурепицы, подсолнечника, льна масличного. По теме исследований было опубликовано более 20 статей. Кроме того, он занимался изучением симбиотической активности и продуктивности сортов сои северного экотипа. Очень интересные исследования были проведены по изучению продуктивности и качества кормов из суданской травы и ее смесей с высокобелковыми культурами в условиях южной части Нечерноземной зоны России.

повышения урожайности и качества зерна пшеницы в Рязанской области» (1994 г.); «Особенности адаптивных технологий возделывания основных полевых культур в Рязанской области» (1996 г.), «Перспективы биологизации современных технологий возделывания озимой и яровой пшеницы» (2001 г.), «Семеноводство и элементы сортовой агротехники основных полевых культур» (2003 г.). Кроме этого, были защищены четыре кандидатские диссертации. Виктор Иванович читал курс лекций по растениеводству для студентов агроэкологического факультета, проводил лабораторные работы, продолжал научную работу с дипломниками.

Совместно с коллегами по работе им было опубликовано более 70 научных работ, в том числе перечисленные выше. Изданы и успешно используются в учебном процессе созданные им учебные пособия по растениеводству: «Технология производства продукции растениеводства Центрального региона Нечерноземной зоны России» (2005 г.), «Растениеводство/ Практикум» (2006 г.), «Агротехнологии Центрального региона России» (2009 г.).

ВОСПИТЫВАЯ, ОБУЧАЛ

На каком бы уровне власти ни находился этот мудрый человек и каких бы высоких постов ни занимал, он всегда по-доброму относился к каждому человеку, и особенно бережно к молодежи.

По словам его многочисленных учеников и аспирантов, его действенные помощь и поддержка чувствовались каждым. Некое отеческое отношение и попечительство, волнение не только научного руководителя, но и верного друга ощущали те, кому приходилось общаться с этим удивительным человеком. Решение житейских вопросов своих подопечных он тоже считал своим делом и принимал личное и действенное участие в судьбе каждого из них.

В ПАМЯТИ НАШЕЙ ОН ЖИВ

Вместе с супругой Валентиной Федоровной они прошагали по дорогам судьбы не один десяток лет. Выросли дети, определились на своем жизненном пути. Сын Сергей Викторович - кандидат сельскохозяйственных наук, руководитель МЗОМС. Дочь Ольга Викторовна - доктор биологических наук, преподаватель РГАТУ. «Мы были окружены не только его отцовской любовью. Будучи взрослыми людьми, мы могли обратиться за советом и помощью. Боль потери не утихает и сегодня», - говорит она.

В июне прошлого года Виктора Ивановича Перегудова не стало, но начатые им научные изыскания имеют продолжение, идеи его живы. Сегодня его научные разработки продолжают использоваться и развивать его последователи и ученики.

Неоценим тот вклад, который он внес в развитие агрономической науки в целом, и сельскохозяйственного производства Рязанской области в частности.

*Доцент кандидат с/х наук
ИМ. Голубева, доктора с/х наук,
профессора РГАТУ В. И. Левин
и М.М. Крючков*